
Ata da  11ª Sessão  Ordinária  da Assembleia  Legislativa 

           do  Estado  da  Bahia, 

em  14 de março de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo.  À hora regimental, através da lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Souza, Augusto 

Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto 

Santana, Cláudia Oliveira, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy 

Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Luciano 

Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del 

Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa 

Cadore, Paulo Azi, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, 

Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Pastor Sargento Isidório, Sildevan 

Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé 

Raimundo (57). Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão, e comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados Luiza 

Maia e Marcelino Galo, justificando suas ausências em sessões plenárias. O Sr. Presidente 

comunicou que seria votado na Ordem do Dia, o projeto de reajuste salarial dos servidores 

públicos dos Poderes Executivo e Legislativo. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado 

Gilberto Santana tratou sobre o alto índice de criminalidade e violência no Município de 

Itabuna, cobrando da Secretaria de Segurança Pública uma solução imediata, e sugeriu aos 

deputados para atuarem em conjunto com o Governo do Estado no sentido de melhorar os 

problemas relacionados a essa área. Comentou sobre o projeto de lei que trata da 

terceirização dos cartórios, em tramitação nesta Casa, e apelou aos parlamentares para 

agilizarem a apreciação da matéria, visto que os cartórios são objetos de várias reclamações 

dos consumidores. O Deputado Álvaro Gomes saudou os fazendários presentes na Galeria 

Paulo Jackson, parabenizando o Sindicato dos Servidores da Fazenda do Estado da Bahia 

(Sindsefaz) pelo trabalho que realiza em defesa dos direitos da categoria, e teceu 

considerações sobre o projeto relacionado a esse grupo, entendendo que se deve abrir um 

canal de negociação para resolver o problema do sub-teto dos fazendários, objeto de acordo 

feito no ano passado, e acrescentou que a Bancada do PCdoB defende o cumprimento desse 

acordo. Defendeu boas condições de trabalho e boa remuneração para os servidores 



públicos, ações essas que serão revertidas em prestação de serviços de boa qualidade para a 

sociedade, e finalizou destacando o compromisso do Governo do Estado em melhorar 

continuamente a qualidade de vida e de trabalho do funcionalismo público. A Deputada Luiza 

Maia prestou solidariedade e apoio à luta dos fazendários. Convidou os deputados a 

participarem do seminário, a ser realizado amanhã as 9:00 horas, no Plenarinho desta Casa, 

com o objetivo de debater com a sociedade, o projeto de lei que propõe o voto aberto no 

Poder Legislativo, um projeto de sua autoria e que se encontra em tramitação. Por fim, 

defendeu a abertura e transparência das decisões dos parlamentares como forma de 

consolidação da democracia e o fortalecimento deste Poder. O Deputado Carlos Geilson 

abordou o problema crescente da violência, uma preocupação de toda a sociedade baiana. 

Defendeu a implantação de um serviço de inteligência na polícia como forma de reduzir a 

criminalidade e a violência, e apresentou dados relativos aos problemas de segurança 

ocorridos este ano no Município de Feira de Santana, fatos que comprovam o caos nessa 

área, apesar dos investimentos e ações realizados pelo Governo do Estado. Encerrou 

fazendo referência à comemoração do Dia Nacional da Poesia, nesta data, e lembrou os 164 

anos de nascimento do poeta Antônio Frederico de Castro Alves. O Deputado Joacy Dourado 

cumprimentou os fazendários presentes na Galeria. Apresentou Moção de Pesar pelo 

falecimento do Prof. Jorge Rodrigues dos Santos, um grande benfeitor da Região de Irecê, 

relatando com brevidade sua trajetória, e finalizou prestando condolências aos familiares 

desse grande companheiro. O Deputado Pastor Sargento Isidório prestou solidariedade aos 

fazendários. Agradeceu a Deus pelo baixo índice de violência ocorrido durante os festejos do 

carnaval, ao tempo em que parabenizou todos os profissionais da área de segurança pública 

envolvidos no circuito desse evento, bem como o Governador Jaques Wagner. Concluiu 

registrando a realização do Espírito Oval na Fundação Dr. Jesus, uma festa contrária ao 

carnaval e destinada à ex-usuários de drogas. A Deputada Kelly Magalhães saudou os 

fazendários presentes na Galeria. Cumprimentou todas as mulheres pela passagem do Dia 

Internacional da Mulher, celebrado em 08 de março, e repudiou o aumento crescente da 

violência contra as mulheres, ao tempo em que parabenizou a Presidenta Dilma Rousseff por 

abordar esse tema durante o programa Café da Manhã com a Presidenta. Elogiou o anúncio 

do programa social Rede Cegonha do Governo Federal, que visa dar proteção integral à 

mulher no período pré e pós-parto, e enalteceu o papel da mulher na sociedade moderna. 

Parabenizou a Prefeita de Barreiras, Jusmari Oliveira, pelo excelente carnaval realizado no 

Município, parabenizando também o apoio dado pelo Governo a Fundação Cidade Mãe 

àqueles que buscaram retiro espiritual nesse período. Encerrou elogiando o respeito às 

diferenças, fazendo menção à realização do show gospel com Pierre Onassis, ocorrido na 



Quarta-Feira de Cinzas. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Joseildo Ramos saudou os 

fazendários presentes na Galeria. Chamou a atenção para o problema da silvicultura através 

da cultura do eucalipto, no Distrito Florestal Norte, localizado na Região de Alagoinhas e 

adjacências, e mencionou que mesmo os municípios que têm legislação específica sobre os 

limites para plantação dessa cultura não têm conseguido barrar a ampliação desmedida do 

cultivo. Ressaltou que a falta de controle sobre esse plantio tem prejudicado os Mananciais, a 

Mata Atlântica, o Serrado, o Agreste, causando prejuízos irreparáveis, inclusive para a 

agricultura familiar, e ponderou que essa temática deve fazer parte das discussões da 

Comissão de Meio Ambiente, Seca e Recursos Hídricos, visto que o eucalipto tem plantações 

em várias regiões do Estado. Defendeu a importância de se estabelecer limitações para o uso 

das terras agriculturáveis em cada território, prestando esclarecimentos sobre os problemas 

decorrentes dessa falta de limites, relatando como exemplo a situação de Alagoinhas, e 

avaliou que se faz necessário estabelecer corredores de preservação, a fim de proteger a 

flora e a fauna, incluindo os espécimes que ainda não foram catalogadas. Mencionou que a 

Bacia do Tucano Sul terá vários blocos exploratórios da Petrobras, colocados à disposição de 

várias empresas, destacando, contudo, que as salvaguardas do ponto de vista ambiental 

devem acontecer antes da implantação desses blocos. Por fim, evidenciou que o Governador 

Jaques Wagner colocou como uma das principais diretrizes dessa gestão, a consolidação de 

uma base sólida de investimentos na Região do Litoral Norte e do Agreste baiano, motivo que 

reforça a necessidade de se discutir os problemas acima mencionados. O orador concedeu 

aparte aos Deputados Rosemberg Pinto, Marcelino Galo, Eures Ribeiro, Aderbal Fulco 

Caldas, Zé Raimundo e Maria del Carmem. Horário do PSB – O Deputado Pastor Sargento 

Isidório parabenizou o Governador Jaques Wagner pela coordenação da segurança pública 

durante o período do carnaval. Teceu considerações sobre o projeto de lei de sua autoria que 

trata sobre a criação de centros de orientação psicológica para vítimas de infidelidade 

conjugal, ciúme possessivo, e divórcio, visando proteger a família e a integridade física de 

seus membros, e condenou o elevado número de casos de violência cometidos contra as 

mulheres. Finalizou apelando ao Poder Público para participar de ações que visam defender a 

família. Horário do PV – O Deputado Álvaro Gomes solicitou inserir nos Anais da Casa, a 

matéria do Portal Vermelho publicado no dia 12 de março, com o título “Líbia – o medo do 

espectro do anti-imperialismo”, procedendo à leitura da matéria, e defendeu um caminho 

progressista e a construção de uma nação soberana. Prestou solidariedade ao povo japonês, 

vítima de uma grande tragédia, e tratou sobre o grave problema das usinas nucleares, uma 

das maiores fontes de energia do Japão. Horário do PSL/PRB/PTdoB – A Deputada Maria del 

Carmem parabenizou as mulheres pela passagem do Dia Internacional da Mulher, 



enaltecendo o aumento da bancada feminina neste Poder, e destacou a grande conquista de 

se ter uma Presidenta conduzindo os destinos do Brasil. Teceu considerações breves sobre 

os caminhos percorridos pelas mulheres ao longo da história, e condenou o alto índice de 

violência contra as mulheres, ao tempo em que defendeu a manutenção e o cumprimento da 

Lei Maria da Penha. Mencionou um projeto de lei em tramitação no Congresso Nacional, que 

propõe a criação de uma comissão de acompanhamento de qualquer tipo de violência contra 

as mulheres, informando que irá apresentar uma proposta de mesmo teor para este Poder, e 

irá indicar ao Governador Jaques Wagner que tenha compromisso de implantar políticas 

públicas em favor das mulheres. Cumprimentou o Sindsefaz presente na Galeria, e concluiu 

desejando que no futuro não careça de existir um dia dedicado às mulheres, pondo fim a todo 

tipo de discriminação. Horário do PMDB – A Deputada Graça Pimenta comentou sobre a 

celebração do Dia Internacional da Mulher, relembrando o fato que deu origem à data, e 

ressaltou as dificuldades enfrentadas e as conquistas obtidas pelas mulheres ao longo da 

história. Informou que encaminhou à Mesa Diretora um requerimento solicitando a realização 

de uma sessão especial com o propósito de comemorar esse dia, e finalizou parabenizando 

todas as mulheres. Horário do PTN/PSC – O Deputado Carlos Geilson comentou sobre o 

projeto de reajuste salarial dos servidores públicos, entendo que o índice não atende aos 

anseios do funcionalismo, e reivindicou um reajuste maior, considerando ser possível para os 

cofres públicos. Citou que nesta data se comemora o Dia Nacional da Poesia e o nascimento 

do poeta Castro Alves, oportunidade em que procedeu à leitura da quinta parte do poema 

“Navio Negreiro”, de autoria do mencionado poeta, dedicando-a ao servidor. Por fim, declarou 

que ainda existe escravidão no Brasil de forma não oficial. Horário do PP – O Deputado Mário 

Negromonte Júnior apresentou duas Moções de Congratulações: uma destinada ao Município 

de Governador Mangabeira, que completou 49 anos de emancipação política, e outra ao 

Município de Cabaceiras do Paraguaçu, que comemorou os 164 anos de nascimento do 

poeta Castro Alves, informando que foi designado pela Câmara de Vereadores, o orador 

oficial para celebrar esta data. Renovou o compromisso com os municípios acima 

mencionados, e aproveitando a oportunidade destacou a importância da Cidade de Santo 

Amaro, que completou 174 anos de emancipação. Encerrou enaltecendo a figura do poeta 

Castro Alves, um grande combatente contra a escravidão no Brasil. Horário do PR/PSDB – A 

Deputada Ivana Bastos tratou sobre assuntos relacionados à área de saúde em todas as 

esferas públicas, mencionando o SUS e os avanços obtidos, e destacou os problemas 

concernentes a esse segmento, atingindo em maior grau os municípios do interior do Estado. 

Elogiou o trabalho realizado pelo Prefeito de Bom Jesus da Lapa, Roberto Maia, apesentando 

dados relativos às ações implementadas em sua gestão que visam ampliar e qualificar os 



serviços prestados nessa área. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado José de Arimatéia 

saudou o Sindsefaz presente na Galeria. Mencionou a celebração do Dia Internacional da 

Mulher, citando também o Dia Nacional da Poesia, comemorado hoje, oportunidade em que 

enalteceu a poetisa Ana Lins dos Guimarães Peixoto, mais conhecida pelo pseudônimo de 

Cora Coralina, procedendo à leitura da poesia “Das Pedras”, de autoria desta. Horário do 

DEM/PRP – O Deputado Carlos Geilson apelou aos deputados da Bancada do Governo para 

analisarem com mais critério a questão do reajuste salarial dos servidores públicos, avaliando 

que o Estado tem condições de conceder um índice maior. Encerrou informando que a 

Oposição apresentou uma emenda a esse projeto, não sendo, contudo, analisada pelos 

deputados governistas. Horário do PT – A Deputada Neusa Cadore comentou sobre as 

mobilizações e manifestações ocorridas no mundo para celebrar o Dia Internacional da 

Mulher, destacando a coragem desse gênero, particularmente nos pequenos municípios do 

interior do Estado, que lutam por igualdade de direitos e conquistas de políticas públicas, um 

projeto que foi bandeira do Presidente Lula, e que continua sendo apoiado pela Presidenta 

Dilma Rousseff, contando na Bahia com o apoio do Governador Jaques Wagner. Condenou a 

falta de igualdade, os preconceitos e o grave problema da violência doméstica imposta às 

mulheres, e saudou diversas associações lideradas pelo sexo feminino em alguns municípios 

da Bahia, aguerridas guerreiras. Por fim, enalteceu as conquistas obtidas pelas mulheres no 

decorrer da história, desejando que os avanços continuem. O Sr. Presidente parabenizou o 

Deputado Bira Corôa pela passagem de seu aniversário, no dia de ontem. O Deputado Bira 

Corôa agradeceu os votos de felicidade pela passagem de seu aniversário. Registrou 

satisfação pelo período atual, de reconhecimento da luta das mulheres no mundo, destacando 

a eleição de uma mulher para dirigir os destinos do Brasil. Tratou sobre a peleja das mulheres 

em defesa de seus direitos, e destacou o aumento da presença feminina em todas as esferas 

dos setores público e privado, considerando que se faz necessário continuar avançando, 

especialmente no que tange à diferença de igualdades e ao combate à violência. Parabenizou 

todas as mulheres, em nome da bancada feminina nesta Casa, que tem feito um papel 

importante, estratégico e desafiador na defesa dos interesses de uma sociedade igualitária. 

Concluiu saudando os Municípios de Governador Mangabeira, Santo Amaro e Cabaceiras do 

Paraguaçu que celebram a emancipação política. ORDEM DO DIA – O Sr. Presidente, nos 

termos do Artigo 89, Parágrafo Único do Regimento Interno, prorrogou a presente Sessão por 

180 minutos, com o objetivo de apreciar as matérias constantes da Ordem do Dia. Em 

discussão única e votação foi aprovado no âmbito das Comissões e no Plenário, com os votos 

contrários dos Deputados Luciano Simões, Carlos Geilson, Reinaldo Braga, Sandro Régis, 

Augusto Castro, Cel. Gilberto Santana, Adolfo Viana, Bruno Reis, Pedro Tavares, Luizinho 



Sobral, Paulo Azi, Alan Sanches, Herbert Barbosa, Elmar Nascimento, Tom Araújo, Paulo Azi, 

Graça Pimentel, Targino Machado, Temóteo Brito e Vando, o Projeto de Lei nº 19.029/2011, 

de autoria do Poder Executivo, que “Altera a estrutura remuneratória dos cargos, funções 

comissionadas e gratificadas, reajusta os vencimentos, soldos e gratificações dos cargos 

efetivos, cargos em comissão, funções comissionadas e gratificadas, proventos e pensões da 

Administração direta, autárquica e fundacional do Poder Executivo, na forma que indica, e dá 

outras providências.”, com parecer conjunto pelas Comissões de Constituição e Justiça, de 

Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público, de Defesa do Consumidor e 

Relações de Trabalho e de Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle, relatado pelo 

Deputado Sidelvan Nóbrega. Usaram da palavra para discutir a matéria os seguintes Srs. 

Deputados: Bruno Reis, Sandro Régis, aparteado pelos Deputados Tom Araújo, Alan 

Sanches, Euclides Fernandes, Targino Machado e Luciano Simões; Reinaldo Braga, 

aparteado pelos Deputados Targino Machado e Euclides Fernandes, e para encaminhar, os 

seguintes Srs. Deputados: Bruno Reis; Sandro Régis; Alan Sanches; Targino Machado e Zé 

Neto. O Sr. Presidente registrou a presença do Deputado Federal José Nunes. Em questão 

de ordem, o Deputado Luciano Simões chamou a atenção dos deputados para o acordo de 

dispensa de formalidades regimentais para a apreciação dos seguintes projetos: PRS nº 

2.057/2011, de autoria do Deputado Nelson Leal, que “Fica concedido o título honorífico de 

cidadão baiano a Raul Cutait.” e o PRS nº 2.055/2011, de autoria do Deputado Ângelo 

Coronel, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão Baiano ao Dr. Marconi Ferreira Perillo 

Júnior.” Em discussão e votação foram aprovadas no âmbito das Comissões e no Plenário, as 

seguintes matérias: PL nº 19.046/2011, de autoria da Mesa Diretora, que “Dispõe sobre os 

subsídios do Governador, do Vice-Governador e dos Secretários de Estado e dá outras 

providências.”, com parecer conjunto pelas Comissões de Constituição e Justiça, de 

Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público, de Defesa do Consumidor e 

Relações de Trabalho e de Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle, relatado pelo 

Deputado Pastor Sargento Isidório; PL nº 19.050/2011, de autoria da Mesa Diretora, que 

“Dispõe sobre o reajuste dos vencimentos dos servidores ocupantes dos cargos de 

provimento efetivo e temporário e dos proventos de aposentadoria da Assembléia Legislativa, 

na forma que indica.”, com parecer conjunto pelas Comissões de Constituição e Justiça, de 

Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público, de Defesa do Consumidor e 

Relações de Trabalho e de Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle, relatado pelo 

Deputado Sandro Régis; PRS nº 2.057/2011, com 51 votos favoráveis e 02 votos contrários, 

relatado pelo Deputado Joseildo Ramos; PRS nº 2.055/2011, com 44 votos favoráveis, 07 

votos contrários e 02 abstenções, relatado pelo Deputado Paulo Azi. Em questão de ordem, a 



Deputada Luiza Maia apresentou uma solicitação para que a TV Assembleia filme a reunião 

da Comissão de Direitos da Mulher. O Sr. Presidente anunciou que a partir da próxima 

semana, a TV Assembleia irá transmitir ao vivo as reuniões das comissões temáticas da 

Casa, e lembrou aos deputados ao faltarem a duas reuniões das comissões em um mês, bem 

como a duas sessões durante o mês, terão o ponto cortado. O Sr. Presidente anunciou a 

convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, um minuto após o encerramento 

desta, com base no inciso II, do artigo 92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar 

em segunda discussão e votação o Projeto de Lei nº 19.050/2011, e declarou encerrada a 

Sessão, na qual deixaram de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Ângelo Coronel, 

Capitão Tadeu, Delegado Deraldo, Gildásio Penedo Filho, Leur Lomanto Júnior e Paulo 

Rangel (06).                  

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


